

# 港校招生 骤然遇冷

往年在内陆招生与北大清华大有三足鼎立之势的香港高校,今年却在多省被状元直接放弃。

在云南,文理状元双双舍弃港校而选择内地高校;在甘肃兰州,高考前三均报考了内地的北京大学和清华大学;在江苏统招提前批次招生的香港中文大学和香港城市大学,在批量投档阶段也均未招满。

更多的状元表示,语言、教学方式、文化的差异让他们对香港高校望而却步。  
现代快报记者 金凤 实习生 陈曦



越来越多的“状元”舍弃港校选择内地高校 CFP供图

## 招生“遇冷”,英语成绩成拦路虎

从2011年开始,港校在江苏的招生势头开始与北大清华分庭抗礼,以文科为例,2011年香港中文大学(以下简称“港中大”)奖学金班投档线高达文科398分,香港城市大学381分。同年文科类中北大388分,清华397分。港中大完胜北大清华,比北大高出10分,香港城市大学也比北大低7分。

2012年,港中大奖学金班文科399分,香港城市大学381分,北大394分,清华397分。

2013年,港中大奖学金班文科391分,北大387分,清华392分。

今年,原本平衡的局势被打破了。港中大奖学金文科班和城市大学文科计划爆出“冷门”,在提前批

批量投档时,两校均未招满。而北大390分,清华399分,依然坚挺。

港中大入学及学生资助处处长王淑英否认了“没有招满”的说法,她表示,今年提前批批量投档时缺额的一人为“免学费奖学金”,目前已经在理科普通类计划中补足,同时扩招一人,港中大今年在江苏实际录取20人,比计划增加一人。王淑英说,免学费奖学金的计划要求英语成绩达103分及以上,而今年高分考生的英语成绩普遍不高,所以出现缺额。

香港城市大学今年在江苏只招到10人,却缺额4人,出现在文科。该校上海联络处招办包老师说,英语恐怕也是“硬伤”。

## 多地状元放弃港校投奔北大清华

港校在“状元”中的吸引力曾经一度令北大清华望尘莫及。仅以北京为例,2005年之后的7年间,北京文理状元一共有17位,其中11位选择去港校就读。

如果说英语成为今年港校在江苏招生的拦路虎,那么放眼全国,港校在云南、甘肃遭到状元的冷遇,更值得玩味。

港大从2006年起在云南招生,至2012年7年间,除2010年外,6年都有云南状元投奔港大。

2013年,港大在滇首度遇冷,两位状元虽露面香港大学面试现场,但最终都没有选择港大。今年是港大来滇招生第9年,但云南省今

年两位文理科状元赵浩宇和周权都没有考虑港大,甚至连面试都没有参加。

港校在西部省份遭到的“冷遇”,在东部沿海地区也再次上演。港校在上海的录取人数已连降三年,今年港校在沪共录取了89人,总人数较去年有明显减少。

香港浸会大学教务处处长梁慧儿接受现代快报记者采访时表示,该校今年的报考人数为3900多人,而去年为4800人左右。此外,报考岭南大学和理工大学的人数也减少了10%至15%。

而与之相反的是,今年全国高考人数比去年增加27万。

## 担忧

### 语言不通 难以融入当地文化

对于状元们来说,之所以不选择港校,最大的障碍就是语言和两地较大差异的教学模式。

“港大、港中大以前都到学校做过宣讲,港校的教学模式跟内地很不同,而我对英语不太有自信。”南京2014年高考文科状元、南师附中女生居田说。

连云港理科状元伏贵荣也有此担忧,“我的英语没有好到可以与人自由交流的程度,看港校的介绍,觉得全英文授课未必适合我。”

扬州文科状元王宇澄的母亲则认为,“孩子从小在内地长大,适应内地教学环境,去香港挑战太大,而且港校的费用太高。”

状元们的担忧并非杞人忧天。

目前在香港科技大学就读生物学博士的三年级学生于淼曾经做过两个学期本科生的助教,“港校使用的教材通常都是英文原版教材,动辄近千页。而香港本地高中的物理、生物教材就是英语的,所以没有障碍,而内地生一般第一年什么专业名词都不会,很吃力。”

## 放低身段,提前锁定尖子生 内地高校核心竞争力提升

2012年开始,江苏陆续有状元被港校“抢走”,2012年有5人,2013年有2人。

但是,更多的高分考生投奔北大清华。

这得益于北大清华逐渐放低的身段。其实,北大清华的尖子生争夺战在高考前一年就开始。

近年来,清华大学每逢暑假会举行全国优秀高中学子夏令营,通过院士讲座、学科测试、团队文娱活动增进学校和学生的相互理解。今年南通理科状元张冉,去年夏天,就曾参与清华的夏令营,张爸爸说,“那次活动中,孩子表现很好,我们也觉得能上清华就很不错了,后来学校就安排学生跟她联系,一直到高考前,还给孩子发短信,鼓励她考出好成绩。”

高考前,张冉通过清华大学自主招生,获得领军计划优录资格。“既然已经跟清华签协议了,就要遵守承诺,再没考虑过其他学校。”

现代快报记者发现,大部分状元高考前已经获得北大清华的自主招生优录资格,被提前锁定。

目前,也有观点认为,北大清华等内地高校与港校间的差距正在缩小,港校的优势开始变得不明显。云南文科状元赵浩宇说,香港大学比起内地顶尖大学,优势是国际化程度高,平台更开放,但

这一优势随着内地高校国际化提速,其吸引力正在降低。现在内地到国外,也有更多的渠道,高中申请国外大学、国际班等,都使得香港的“跳板”作用不再明显,如果可以直接到国外上学,何必要在香港缓一程呢?现代快报记者从北大、清华获悉,本科出国交换的比例已经能覆盖三分之一的学生。

在港科大进修了三年的于淼认为,如果不是因为导师的原因,自己当初也很有可能去北大清华,“香港的导师水平一般都蛮高的,基本都是北美名校博士博后或者发表过几篇顶尖论文。选学校最先看排名,这两年亚洲大学排名中,北大清华已经越来越好。奖学金方面,虽然香港会给状元提供全额奖学金,但这里的生活费等费用很高。近几年,内地高校为了吸引状元,也能提供不错的奖学金。”

在《泰晤士报》今年发布的亚洲大学百强排行榜中,中国内地共有18所高校入围,比去年增加3所,北大清华分列第5、6位。香港有6所高校入围,港大位于第3位,港科大位于第9位。

即便是导师问题,内地高校也在逐步改善,“靠优惠政策吸引到更多人才后,港校与北大清华的科研实力也越来越接近。”业内人士说。

## 青春校园 我的主场

### 系列一

亲爱的学弟学妹们:

你们好,我叫薛志伟,安徽宿州萧县人,现在是江苏海事职业技术学院这个大家庭中的一员。时间去处,似水无痕,我在江苏海院已经度过了两年美好的大学时光,经过这两年的不懈努力与奋斗,我既学习到了轮机工程技术的专业知识,也很荣幸的担任轮机工程学院半军事化管理委员会主席一职。在学习之余,我也参加了禁烟活动,足超联赛,大学生职业规划大赛等许多丰富多彩的课外活动。如今,升入大三的我即将面临毕业,回忆过往种种,海院带给我的不仅仅是知识和技能,更多的是它的人文情怀:

历史悠久,地势优越:江苏海事职业技

术学院位于南京市江宁区大学城,是一所有着60多年办学历史的省属全日制普通高等院校。学校周围的交通非常便捷,校门外便是地铁站和公交站。文鼎广场、义乌商品城等购物广场星罗密布,不用到市区就可尽情享受购物、尝尽特色小吃。周末也可以约上小伙伴去附近的晓庄学院、中国药科大学、南京医科大学逛逛,领略不一样的校园文化。

校园风景独特,文化气息浓重:当你踏入海院的大门,就会被它的海蓝深深吸引,教学楼、图书馆等等都是大海的颜色,仿佛被大海包围。学院里的建筑也各有特色,有的像波涛,有的像海船……“海涵地负,德诚志远”是学院六十年历史与文化积淀而成的校训,昭

示着学院师生具有容纳百川的海洋气概,负载万物的大地情怀,恪守诚信,志存高远。每年学院都会举行校园文化艺术节、海院好声音、社团巡礼节等众多精彩纷呈的学生活动,让你的课余生活充满欢声笑语。图书馆里丰富的藏书,让我们在知识的海洋里尽情畅游。

半军事化管理,专业师资丰富:我们海院最让我难忘的是半军事化管理。可能学弟学妹会认为大学不是应该自由,时间应该自己分配吗?但我想提醒你们:过度的自由会变懒散!有规律的生活习惯才不会让你虚度宝贵的时间,充分利用时间,不断提高自己的水平才是我们大学生应该做的。学院现有7个

## 江苏海事职业技术学院

二级学院,开设近40个专业,拥有一支理论功底扎实,实践经验丰富的教师队伍,正是这样的优势保证了海院的高就业率。

亲爱的学弟学妹们,曾经我和你们有着一样的想法:学历很重要!学了那么久就是为了考上本科!可当我经历了,才明白不管是本科或专科,不管来自哪里,其实我们都一样。找一个适合自己的大学很重要,大学给予你的平台就是你实现梦想的垫脚石,只要你坚持到底,你的梦想终会实现!海院是一个可以给予大学生很多成功机会的平台,期待你们能与我一样踏入海院的大门,实现人生的梦想!最后祝愿亲爱的学弟学妹们成绩优异、梦想成真!  
院长 薛志伟